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Commissione Orientamento, Accoglienza e Tutorato di Agraria (COAT) - Verbale della seduta del 

16.05.2023 

Il giorno 16.05.2023 alle ore 15:00 in modalità telematica su MS-Teams si è riunita la Commissione Orientamento, 
Accoglienza e Tutorato di Agraria per discutere in merito al seguente odg: 

 
1- Comunicazioni 
2- Organizzazione prossime attività di orientamento 
3- Varie ed eventuali 

 
 

Componenti  

Acciani Claudio (Ref. per il CdS Scienze e Tecnologie Agrarie – L25) Presente 

Calasso Maria (Ref. per il CdS  L-GASTR) Assente G. 

Cassiano Massimo (Rapp. Studenti per il CdS Scienze Agro Ambientali e Territoriali – LM69) Assente 

Cosi Matteo (Rapp. Studenti per il CdS Scienze e Tecnologie Agrarie – L25) Assente 

Crudele Marco (Rapp. Studenti per il CdS MdP – LM69) Presente 

Denora Giuseppe (Rapp. Studenti per il CdS IDEAS – LM69) Assente 

De Tommaso Chiara (Rapp. Studenti per il CdS STAL2 – LM70) Assente 

Filannino Pasquale (Ref. per il CdS Scienze e Tecnologie Alimentari – LM70) Presente 

Elia Mario (Ref. per il CdS TAS -LP02) Presente 

Greco Elena (Rapp. Studenti per il CdS Scienze e Tecnologie Alimentari – L26) Presente 

Losciale Pasquale (Ref. per il CdS IDEAS – LM69) Presente 

Luisi Stefania (Ref. UO Didattica e Servizi agli Studenti DiSSPA) Presente 

Magrì Marco (Rapp. Studenti per il CdS Scienze e Tecnologie del Territorio e dell'Ambiente Agro-
Forestale – L25) 

Assente 

Montemurro Cinzia (Ref. per il CdS Biotecnologie per la Qualità e la Sicurezza dell’Alimentazione - 
LM7) 

Presente 

Palumbo Valentina (Rapp. Studenti per il CdS TAS – LP02) Presente 

Rubino Michele (Ref. UO Didattica e Servizi agli Studenti DiSSPA) Presente 

Pollastro Stefania (Referente CAOT) Presente 

Roselli Luigi (Ref. per il CdS MdP – LM69) Presente 

Selvaggi Maria (Referente CAOT) Presente 

Difonzo Graziana (Ref. per il CdS Scienze e Tecnologie Alimentari – L26) Presente. 

Tamborrino Antonia (Ref. per il CdS Scienze e Tecnologie del Territorio e dell'Ambiente Agro-
Forestale – L25) 

Presente 

Vivaldi Gaetano (Ref. per il CdS Scienze Agro Ambientali e Territoriali - Lm69 – LM73) Presente 

 
 

1. Comunicazioni 
Apre l’incontro la Prof.ssa Selvaggi che riferisce di aver partecipato al CAOT di Ateneo e condivide con i presenti 

le prossime iniziative di UniBA ovvero: 
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• il 21 giugno si terrà “UniBa è Magistrale” al Cus Bari con inizio alle ore 13:30. Specifica di non avere 

molti dettagli organizzativi da condividere se non che l’iniziativa è rivolta agli studenti delle triennali e 

che sarà presente Radio UniBA e altri stand volti ad attrarre i possibili studenti; 

• il 27 settembre si terrà l’Open Day di Uniba in Ateneo. 

 
    2. Organizzazione prossime attività di orientamento  

La Prof.ssa Selvaggi aggiorna i presenti sulle ultime novità relative al Progetto POT. Riferisce che il termine per la 

presentazione dei progetti è stato prorogato al 23 maggio 2023 e ciò ha determinato una più ampia adesione alla cordata 

nazionale che ci vede coinvolti insieme alla Classe L38. In merito al budget, riferisce che è stato ridimensionato a €12.500 

euro annui a cui si somma il cofinanziamento di Dipartimento del 10% per un totale nel triennio di €41.250. Riferisce, 

inoltre, che su richiesta del coordinatore nazionale sono state riviste le attività e gli indicatori. Nello specifico sono state 

tagliate le iniziative che prevedevano il reclutamento di studenti tutor, in quanto troppo onerose e già previsti in altri 

progetti di Ateneo mentre le altre attività restano nel progetto anche se vedranno un ridimensionamento delle spese 

previste per la loro realizzazione.  

In merito ai precorsi, la professoressa Selvaggi riferisce che il CAOT di Ateneo ha riproposto la loro attivazione 

per il prossimo anno accademico. 

L’Ateneo ha per ora ipotizzato due possibilità di svolgimento e cioè presumibilmente: 

1. dividere i tutor tra settembre ottobre 2023 e febbraio marzo 2024 così da poter utilizzare questi ultimi nelle attività 

di potenziamento utili al superamento degli esami; 

2. attivare i precorsi tutti nel periodo settembre-ottobre. 

Allo stato attuale non è stata ancora trasmessa alcuna comunicazione ufficiale quindi restiamo in attesa di ulteriori 

indicazioni. 

In riferimento al progetto degli inattivi, la Prof.ssa Pollastro riferisce di aver ricevuto dalla UO didattica del DiSSPA 

solo i dati relativi agli studenti fuori corso mentre per gli studenti inattivi comunica che la dott.ssa Fara Martinelli ha 

riferito che tali dati non sono ricavabili dalla sua unità operativa. Il finanziamento di questo progetto sarà di massimo 

10.000 euro e le indicazioni ricevute sono quelle di non reclutare tutor ma di far svolgere le attività di tutoraggio ai 

docenti. È prevista anche la partecipazione della componente amministrativa che dovrebbe fornire supporto tecnico 

per la ripresa degli studi. 

Le prof.sse Pollastro e Selvaggi evidenziano la difficoltà di realizzare questo progetto con dati parziali a 

disposizione e condividono con i componenti la bozza delle attività predisposte al fine di ricevere proposte aggiuntive e 

riferiscono che questa sarà poi trasmessa tramite mail al fine di implementarla. 

In riferimento alla presentazione dell’offerta formativa nelle scuole, le Prof.sse Pollastro e Selvaggi riferiscono 

che vorrebbero creare delle linee guida sulla modalità di presentazione dell’offerta formativa da condividere con tutti i 

docenti del Dipartimento anche costituendo un apposito gruppo teams che funga da repository per le presentazioni, la 

modulistica a supporto , le foto, le linee guida e qualsiasi altro strumento (questionari di gradimento, schede di 

registrazione, ecc.) che possa permettere a tutti di svolgere le attività di orientamento e al COAT l’appropriato 

monitoraggio delle azioni intraprese. La disponibilità di questi dati ci permetterebbe anche di avere un potenziale 

riscontro sull’attrattività dell’iniziativa rispetto alla scelta esercitata dallo studente. La prof.ssa Selvaggi, poi, sottolinea 

che l’offerta formativa deve presentati per intero e non mirata ad un singolo corso di laurea. 
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Scuola Estiva: La Prof.ssa Pollastro riferisce che i termini d’iscrizione sono stati prorogati al 19.05.2023 poiché al 

momento abbiamo avuto pochissime adesioni. Chiede a tutti i presenti di continuare a pubblicizzare questa attività al 

fine di implementare i numeri delle adesioni. In merito all’organizzazione, si rimanda al 22 maggio dopo la verifica del 

numero di iscritti. La Dott.ssa Difonzo riferisce che si farà portavoce con le scuole con cui ha contatti. 

In merito alla Giornata della Biodiversità, la dott.ssa Luisi riferisce che è stata trasmessa la comunicazione alle 

scuole e siamo in attesa di riscontro.  

La Prof.ssa Pollastro propone di richiedere alle delegate all’orientamento di Ateneo se possibile conoscere la 

proposta dell’intera offerta formativa relativa al prossimo a.a. in modo da poterla utilizzare nei prossimi due eventi 

previsti. Interviene il Dott. Elia, il quale chiede se come commissione abbiamo autonomia nelle attività di orientamento 

o dobbiamo attenerci a quelle proposte dall’Ateneo. La prof.ssa Selvaggi riferisce che sono due livelli di intervento 

diversi e che nelle attività di Ateneo dobbiamo partecipare in quanto danno maggiore visibilità mentre a livello di 

Dipartimento abbiamo autonomia organizzativa. 

Il Dott. Elia propone un’attività di pubblicità che vada oltre i canali social e che raggiunga un bacino più ampio di 

utenza. La prof.ssa Selvaggi riferisce che è già previsto nel progetto di eccellenza del Dipartimento un fondo per il 

potenziamento della comunicazione/pubblicità e che a tale scopo ci vogliono persone competenti nel settore, e che 

comunque siamo attivi sui social grazie ai tutor informativi. A tal proposito la prof.ssa Montemurro evidenzia che il 

nostro Ateneo non adotta efficaci strumenti di pubblicità ed è per questo motivo meno visibile e attrattivo. Riferisce che 

bisognerebbe veicolare l’offerta formativa adottando delle strategie comunicative che attraggano l’attenzione 

utilizzando temi interessanti e attuali. Propone quindi di individuare una figura all’interno del Dipartimento che venga 

formata e si occupi di questo aspetto. 

La prof.ssa Pollastro interviene evidenziando che il programma delle attività per i diversi anni accademici, redatto 

dalla commissione, atto a promuovere e divulgare le iniziative di Dipartimento, non viene mai pubblicato sul portale 

UNIBA. Sottolinea che diverse professionalità sono coinvolte nel processo di preparazione e realizzazione delle attività 

di orientamento ma che comunque a livello di Dipartimento vi è scarso interesse. A tal proposito il Dott. Losciale esprime 

la sua preoccupazione affermando che se non vengono attuate nell’immediato strategie efficaci il calo di iscrizioni sarà 

sempre più marcato. 

Interviene lo studente Marco Crudele, il quale precisa che la pubblicazione per la diffusione delle informazioni e 

degli eventi sui social è curata costantemente dai tutor informativi e dai rappresentanti degli studenti del PAF e che 

anche a suo avviso bisognerebbe migliorare la sponsorizzazione mediante agenzie di comunicazione esterne. 

 
  3.  Varie ed eventuali 

Nessuna. 
 

La riunione è sciolta alle ore 16:10. 

Il verbale è stato approvato per via telematica il 24.05.2023. 

 

I segretari verbalizzanti 

F.to Stefania Luisi e Michele Rubino 


